請於答案卷作答頁上繪製下列表格，並將以下題目之答案填寫於格子內(答案模糊不清或無法辨識清楚者，一律以答錯計)：
	1-5題答案：
	
	
	
	
	

	6-10題答案：
	
	
	
	
	

	11-15題答案：
	
	
	
	
	

	16-20題答案：
	
	
	
	
	

	21-25題答案：
	
	
	
	
	

	26-30題答案：
	
	
	
	
	

	31-35題答案：
	
	
	
	
	

	36-40題答案：
	
	
	
	
	


以下選擇題均為單選，每題2.5分，答錯不倒扣。
1. 有關企業利害關係人的敘述，下列何者為非？(A)可區分為內部利害關係人與外部利害關係人，(B)是指與企業發生交易關係的個人或組織，(C)內部利害關係人指的是股東、董事、管理者與員工，(D)外部利害關係人則是指顧客、供應商、政府、社區與社會大眾等。
2. 下列何者能兼顧速度與存貨的優點？(A)存貨式生產，(B)接單式生產，(C)接單後組裝生產，(D)訂貨式生產。
3. 某公司過去十年的生產力相關資料如下表所示，其總生產力成長率之平均值為：(A)2.87%，(B)3.91%，(C)4.36%，(D)5.45%，(E)以上皆非。
[image: image3.emf]年度 產出量 原料成本 勞務成本 製造費用

1 350 20 41 63

2 360 22 42 65

3 350 24 40 60

4 400 26 43 61

5 420 30 40 67

6 450 25 45 65

7 500 26 44 68

8 650 30 41 70

9 720 31 43 77

10 700 35 44 80


4. Skinner將作業策略分為哪四個構面？(A)SWOT，(B)SMART，(C)QCDF，(D)MOST。
5. 以指數平滑法預測時，假如平滑係數為0.4，目前的實際需求為200單位，目前的預測值為175單位，則下一期的預測值為多少單位？(A)185，(B)190，(C)180，(D)160，(E)以上皆非。
6. 平滑係數α若等於1時，則指數平滑法會成為：(A)最小平方法，(B)簡單移動平均法，(C)簡單平均法，(D)天真法。
7. 試計算下表的MAD：(A)6.5，(B)7.0，(C)7.8，(D)8.4，(E)以上皆非。
[image: image4.emf]期數 觀測值 預測值

1 69 87

2 75 78

3 77 67

4 74 70

5 70 67

6 65 68

7 70 65

8 74 64


8. 續上題，算出MSE：(A)73.8，(B)80.4，(C)84.6，(D)86.7，(E)以上皆非。
9. 續上題，求出MAPE：(A)9.8%，(B)8.8%，(C)7.9%，(D)5.9%，(E)以上皆非。
10. 「發明問題解決理論」（TRIZ）認為創造發明大部份起源於：(A)解決矛盾，(B)突發奇想，(C)現實需要，(D)跟隨模仿。
11. 品質機能展開所使用的工具為何？(A)可靠度函數，(B)缺口分析模型，(C)SWOT分析，(D)品質屋。
12. 企業在生產時常用延後差異化或是模組化設計的目為何？(A)同步工程，(B)穩健性設計，(C)大量客製化，(D)電腦輔助設計。
13. 下列敘述何者錯誤？(A)同步工程要運作成功，必須要有額外良好的溝通，(B)產品壽命曲線又被稱為浴缸曲線，是因為學者從浴缸的壽命週期中研究出來的，(C)缺口分析模型認為顧客期望與實際認知間存在著五種缺口，(D)新產品研發的速度已成為企業目前與未來是否能獲利的關鍵之一。
14. 有關巔峰產能、設計產能或有效產能衡量的敘述下列何者為誤？(A) 巔峰產能（Peak Capacity）是指系統在最理想狀況下，將所有工時都用於生產，並再加入非常態的加班、輪班或外包等方式所能達到的產能，(B)設計產能（Design Capacity）是指系統在最理想狀況下，將所有工時都用於生產，所能達到的產能，(C)有效產能（Effective Capacity）是指包含為維持系統運作所需耗費的維修、保養、換線、盤點、備料、會議、清潔清掃與教育訓練等工時，以及因產品組合所造成的瓶頸（Bottleneck）下，所能達到的產能，(D)巔峰產能因屬非常態作業，故其平均成本會較高、品質會較差、且員工在此環境下的工作壓力會較大，因此無法長期持續。
15. 瓶頸不固定於某一製程上，此稱為：(A)浮動瓶頸，(B)變動瓶頸，(C)可變瓶頸，(D)隨機瓶頸。
16. 降低安全存貨的策略中，下列何者為非？(A)降低供給的不確定，(B)降低需求的不確定，(C)發展互補性產能與互補性產品，(D)降低前置時間的不確定。
17. 追擊策略不包含：(A)調整存貨，(B)雇用與解雇工人，(C)加班與減班，(D)雇用兼職工人，(E)外包。
18. 任意變更主生產排程對企業各部門會造成管理困擾，故應以何種機制加以避免？(A)粗略產能規劃，(B)時間柵欄，(C)可供承諾存貨量，(D)關鍵資源。
19. 主日程安排的輸入不包含下列哪一項？(A)期初存貨，(B)可供承諾的存貨量，(C)已接顧客訂單，(D)主排程。
20. 總合規劃分解的結果稱為：(A)中期生產，(B)長期生產，(C)主排程，(D)主生產排程。
21. 下列有關存貨管理的敘述何者錯誤？(A)定量模型的補貨時間是由再訂購點或再生產點所決定，(B)定量模型的補貨量是由事先計算好的經濟訂購量或經濟生產量所決定，(C)定期模型的補貨時間為固定，(D)定期模型的補貨量與當時的存貨無關。
22. MRP假設生產或採購的前置時間為定值，此稱為：(A)無限產能的假設，(B)有限產能的假設，(C)無限產出的假設，(D)有限產出的假設。
以下23-29題為題組：
 一產品A的BOM為：
	
	
	A
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	B(3)
	
	
	C(2)
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D(1)
	
	
	E(2)
	
	
	B(2)


MPS如下表：

[image: image1.emf]週次 1 2 3 4 5 6 7 8 9

MPS 0 0 0 0 100 200 150 200 350


存貨狀態如下表：

[image: image2.emf]預計接收量

庫存量 前置時間(週) 第一週 第二週 第三週

A 50 1 20 10 5

B 100 2 10 10 5

C 200 1 30 20 10

D 150 2 100 50 10

E 400 1 200 100 50


23. 在L4L情形下，第三週D的計劃開出訂單量為：(A)300，(B)250，(C)160，(D)350，(E)以上皆非。
24. 在L4L情形下，第四週E的計劃開出訂單量為：(A)150，(B)190，(C)100，(D)185，(E)以上皆非。
25. 在L4L情形下，第四週C的計劃開出訂單量為：(A)350，(B)280，(C)310，(D)170，(E)以上皆非。
26. 在L4L情形下，第二週B的計劃開出訂單量為：(A)120，(B)385，(C)210，(D)260，(E)以上皆非。
27. 在L4L情形下，若期望建立安全時間為一週，則第二週B的計劃開出訂單量為：(A)1,200，(B)800，(C)650，(D)310，(E)以上皆非。
28. 在以兩週為一採購週期的情形下，第三週D的計劃開出訂單量為：(A)780，(B)560，(C)680，(D)855，(E)以上皆非。
29. 在以200為一採購批量的情形下，第二週B的計劃開出訂單量為：(A)200，(B)400，(C)600，(D)800，(E)以上皆非。
30. 企業流程再造是由何人所提出？(A)麥克哈默，(B)朱蘭，(C)費根堡，(D)戴明。
31. 企業流程再造與持續改善相比較之下，下列何者有誤？(A)前者變革幅度較大，(B)前者的風險較小，(C)前者的風險較大，(D)前者的成功率較小。
32. 供應鏈中的廠商皆採批次訂貨，會造成愈上游的廠商：(A)訂單需求變異愈大，(B)品質變異愈大，(C)產能變異愈大，(D)前置時間變異愈大。
33. 歐美專家以豐田汽車的JIT為基礎，並結合時代管理趨勢，將JIT進一步延伸為何？(A)同步工程，(B)精實生產，(C)企業資源規劃，(D)物料需求規劃。
34. 精實生產的基本要素不含下列哪一項？(A)電子資料交換，(B)剛好及時系統，(C)企業資源規劃，(D)策略管理。
35. 下列何者不是豐田汽車七大浪費之一：(A)不良的製程，(B)存貨，(C)不佳的人力資源，(D)無效率的工作方法。
36. JIT為降低存貨，強調：(A)線邊交貨，(B)線外交貨，(C)線上交貨，(D) 線性交貨。
37. 有關看板系統下列何項為非？(A)為一種推的生產系統，(B)以看板數量控制存貨，(C)產出平準化，(D)後製程向前製程領料。
38. 看板管理的成品出貨需求來自於：(A)顧客需求，(B)主生產排程，(C)顧客需求或主生產排程，(D)銷售預測。
39. 若假設某工廠現有6個待處理工作，其作業時間及到期日分別如下：
	工作
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	作業時間(天)
	5
	8
	4
	15
	7
	12

	到期日(天)
	7
	17
	3
	17
	19
	20


使用最短進行時間（SPT）法則排序，則其排序為？(A) F-E-A-C-B-D，(B)A-B-C-D-E-F，(C)D-F-B-E-A-C，(D) C-A-E-B-F-D，(E)以上皆非。
40. 承上題，若使用重要比例(CR)法則，則其排序應為：(A)D-A-C-F-B-E，(B) B-A-D-C-F-E，(C)C-D-E-B-F，(D) C-D-A-F-B-E，(E)以上皆非。
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8 650 30 41 70

9 720 31 43 77

10 700 35 44 80
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										預計接收量

				庫存量		前置時間(週)		第一週		第二週		第三週

		A		50		1		20		10		5

		B		100		2		10		10		5

		C		200		1		30		20		10

		D		150		2		100		50		10

		E		400		1		200		100		50
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		年度		產出量		原料成本		勞務成本		製造費用		總成本		生產力		生產力成長率

		1		350		20		41		63		124		2.823

		2		360		22		42		65		129		2.791		-1.13%

		3		350		24		40		60		124		2.823		1.14%

		4		400		26		43		61		130		3.077		9.01%

		5		420		30		40		67		137		3.066		-0.36%

		6		450		25		45		65		135		3.333		8.73%

		7		500		26		44		68		138		3.623		8.70%

		8		650		30		41		70		141		4.610		27.23%

		9		720		31		43		77		151		4.768		3.43%

		10		700		35		44		80		159		4.403		-7.67%

														平均值		5.45%
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		週次		1		2		3		4		5		6		7		8		9

		MPS		0		0		0		0		100		200		150		200		350
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		期數		觀測值		預測值		誤差		∣誤差∣		(誤差)2		∣誤差/觀測值∣

		1		69		87		-18		18		324		0.2609

		2		75		78		-3		3		9		0.0400

		3		77		67		10		10		100		0.1299

		4		74		70		4		4		16		0.0541

		5		70		67		3		3		9		0.0429

		6		65		68		-3		3		9		0.0462

		7		70		65		5		5		25		0.0714

		8		74		64		10		10		100		0.1351

								Σ		56		592		0.7804






